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ФУНКЦІЇ ТА СТРАТЕГІЇ В СУЧАСНИХ ВИСТАВКОВИХ ПРАКТИКАХ: 

ВАРШАВСЬКИЙ КЕЙС УКРАЇНСЬКОГО ДОСВІДУ 

 

У сучасному гуманітарному дискурсі культура розглядається як багатовимірна система 

соціальної комунікації, у межах якої формуються символічні маркери, що сприяють взаємо- 

розумінню між спільнотами. В умовах глибоких глобальних технологічних, політичних та 

ціннісних трансформацій культура виконує крім інтегративної функції – ідентифікаційну, 

стаючи простором осмислення колективного досвіду. Особливо виразно ця функція проявля- 

ється в контексті російсько-української війни, коли культурні практики вкотре набувають 

виразних ознак опору, пам’яті та солідарності. Візуальне мистецтво завдяки своїй семіотич- 

ній природі постає однією з найефективніших форм репрезентації таких процесів, адже здат- 

не перетворювати індивідуальні емоційні переживання на універсальні візуальні маркери, 

зрозумілі поза межами національних і мовних систем. 

В умовах російсько-української війни українське сучасне мистецтво характеризуємо 

явищем з особливою соціокультурним значенням, яке виконує функції колективної пам’яті, 

медіації травматичного досвіду та символічного відновлення національної суб’єктності [2]. У 

межах цього процесу візуальне мистецтво виступає не лише художнім феноменом, а й ку- 

льтурним механізмом комунікації, який трансформує досвід насильства у сферу діалогу. 

Відповідно, дослідження візуальних стратегій пам’яті та репрезентації війни набуває між- 

дисциплінарного значення, охоплюючи проблематику культурної дипломатії, семіотики об- 

разу та соціальної антропології мистецтва. 

Показовим кейсом для такого аналізу є виставковий проєкт «Україна. Під іншим не- 

бом», організований у 2023 році в Центрі сучасного мистецтва «Замок Уяздовський» у Вар- 

шаві [10]. Його кураторська концепція була спрямована на документування наслідків росій- 

ської агресії, актуалізацію теми війни в європейському публічному просторі та підтримку 

українських митців як носіїв культурної пам’яті. Саме через такий підхід виставка виходить за 

межі естетичного виміру, перетворюючись на форму культурного свідчення та інструмент 

міжнародного гуманітарного діалогу. 

До експозиції увійшли твори як відомих українських художників (Марії Куликовської, 

Олега Тістола, Kinder Album, Олексія Сая, Ігоря Чекачкова та ін.), так і молодшого покоління 

(Данила Мовчана, Юрія Сівіріна, Юлії Захарової та ін.), що репрезентують поліфонічну 

структуру сучасного українського візуального мистецтва [4]. Понад двісті експонатів, 

об’єднаних тематикою досвіду війни, формують візуальну наративну систему, у якій поєд- 

нуються документальні, метафоричні та експериментальні стратегії [11]. 

Як підкреслюють A. Argyriadis та A. Argyriadi, мистецтво може функціонувати як інте- 

ркультурний медіатор, що долає мовні, політичні й культурні межі через універсальну сема- 

нтику образу [3]. Саме ця властивість дозволяє візуальним практикам не лише ретранслюва- 

ти зміст, а й продукувати нові форми спільного переживання. У випадку українського мисте- 

цтва війни візуальні твори виступають носіями колективної афективності – страху, втрати, 

спротиву та надії – формуючи те, що П. Нора визначав як місця пам’яті, але у візуальній, 

просторовій та медіальній формі. 
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Мета цього дослідження полягає у виявленні специфіки репрезентації культури пам’яті 

та спротиву в межах проєкту «Україна. Під іншим небом». Для досягнення мети застосовано 

міждисциплінарну методологію, що поєднує принципи візуального аналізу, герменевтики, 

постколоніальної критики та досліджень культурної пам’яті. Використано компаративний і 

системний методи, які дозволяють розглядати виставкову практику як компонент політики 

культурної репрезентації в глобальному гуманітарному контексті. 

Структурно виставку можна інтерпретувати крізь три типи художніх стратегій: 

1) документальні практики (фотографія, відео, графіка) – спрямовані на архівацію фак- 

тів війни, створення візуального свідчення та історичного документа; 

2) метафоричні форми (інсталяції, живопис, змішані техніки) – апелюють до архетипів 

національної культури, формуючи символічні образи колективної пам’яті; 

3) експериментальні підходи (медіаоб’єкти, перформанси, інтерактивні простори) – 

створюють поліфонічну модель комунікації, де глядач стає співучасником процесу осмис- 

лення травми. 

Таке структурування дає змогу простежити багаторівневість репрезентації війни: від 

емпіричної фіксації подій до їх етичного та метафізичного осмислення. 

Як зауважують О. Пушонкова та С. П’янзін, у візуальному мистецтві війни відбуваєть- 

ся злиття індивідуального досвіду та колективної пам’яті, що породжує особливий тип кому- 

нікації – терапевтичної й критичної водночас [1]. Митець виступає не лише як свідок, а і як 

посередник між травмою та її соціальним осмисленням, перетворюючи зображення на засіб 

подолання афективного шоку. 

Кураторська стратегія виставки ґрунтується на принципі емоційної динаміки – перехо- 

ду від шоку до рефлексії. Простір експозиції побудований як «топос пам’яті»: він не лише 

демонструє артефакти війни, а й створює умови для спільного проживання досвіду. Ця стра- 

тегія відповідає сучасним теоріям культурної дипломатії, згідно з якими мистецтво є формою 

«м’якої сили» (soft power), що формує етичну комунікацію між культурами без інструмента- 

лізації художнього висловлення. 

У порівняльному контексті проєкт «Україна. Під іншим небом» можна зіставити з ін- 

шими міжнародними виставками − This is Ukraine: Defending Freedom (Венеція), Timeless 

(Берлін), In the Eye of the Storm (Мадрид), Ukraine, vision(s) (Париж), At the Heart of War (Ло- 

ндон) [5–9]. На відміну від більшості з них, варшавська виставка акцентує не на естетизації 

конфлікту, а на свідченні як етичному акті. У цьому сенсі вона реалізує концепт «мистецтва 

свідка», у якому художній жест поєднує документальність і моральну позицію. 

Висновки. Виставка «Україна. Під іншим небом» постає як складний культурний фе- 

номен, у якому візуальне мистецтво виконує функцію репрезентації пам’яті, політичного 

свідчення й інтеркультурного посередництва. Її образна мова, просторові рішення та кура- 

торські стратегії створюють модель гуманітарної комунікації, що інтегрує естетичний, етич- 

ний і політичний виміри сучасного мистецтва. Виставковий формат набуває значення куль- 

турної практики, спрямованої на конструювання спільного європейського простору пам’яті, у 

якому український досвід війни осмислюється як частина глобальної гуманітарної історії. 

Отже, сучасне українське мистецтво виступає не лише рефлексією на події війни, а й 

активним учасником формування нової символічної екології культури – простору, де мисте- 

цтво стає мовою політичної суб’єктності, інструментом комунікації та каталізатором міжку- 

льтурної солідарності. 
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КУЛЬТУРА КВІЗІВ У СУЧАСНІЙ ІНДУСТРІЇ ДОЗВІЛЛЯ 

 

У сучасну глобалізаційну добу (завдяки розмаїттю стримінгових платформ, застосу- 

ванню цифрових технологій, використанню інтернету, швидкому розповсюдженню в соціа- 

льних мережах) стрімко розвивається доступна широкому загалу індустрія розваг, форми 

котрої переважно комерціалізовані, чи не миттєво поширювані, а, отже, спрямовані на відпо- 

відний попит, продаж, споживання й разом з тим скеровані на гедоністичні цілі. Нині може- 

мо констатувати, що незважаючи на «виклики та труднощі війни, як сфера культури, так і 

українське суспільство здебільшого адаптувалися та відновили діяльність» [1]. Прикметно, 

що, маючи можливість формування особистісної, індивідуальної траєкторії в споживчій ку- 

льтурі «українське суспільство продовжує повноцінне життя в умовах війни, незважаючи на 

всі складнощі, з якими доводиться стикатися громадянам» [3]. В. Берковський в статті «Як 

війна вплинула на культурне дозвілля молодих українців?» відзначає, що «саме молодь пере- 

важно більше споживає різні культурні продукти і швидше адаптується до нових умов. Тому 

одним з важливих завдань на сьогодні є залучення молоді до культурного життя і до процесу 

відновлення української культури та принесення в неї нових сенсів» [1]. 

Попри той факт, що в Україні «агресія РФ призвела до зміни звичних форм розваг» і 

більш популярними стали такі онлайн-розваги, «як стримінг, інтернет-концерти та онлайн- 

кінотеатри» [3], в межах розважальної культури (шляхом активного залучення полістилісти- 

чності й поліжанровості музичного, екранного, сценічного мистецтва, різноманіття форматів, 

численних ігрових елементів, соціальних медіа, інформаційних ресурсів) все більшої затре- 

буваності набувають квізи, вікторини, інтерактивні ігри, що не в останню чергу сприяє нала- 

годженню міжкультурної комунікації, часом сягаючи як глибин історичного минулого, так і 

майбуття. Тоді як Н. Діденко в статті «Сучасні індустрії дозвілля як феномен масової куль- 

тури» вказує, що «комунікативне культурне поле, породжене технічним прогресом, є систе- 
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